

Серов Юрий Владимирович, магистрант,  
СФ УУНиТ г. Стерлитамак

Научный руководитель:  
Бадретдинова Светлана Анатольевна,  
Кандидат исторических наук, доцент,  
СФ УУНиТ г. Стерлитамак

## РОЛЬ ЖАН ЖАКА РУССО В РАЗВИТИИ ТЕОРИИ ДЕМОКРАТИИ

**Аннотация:** Статья посвящена изучению формирования теории демократии в трудах французского философа-просветителя Жан Жака Руссо. Немаловажное значение в исследовании отводится анализу теорий общественного договора и естественных прав, а также идеи создания «свободной республики» как основных элементов концепции демократизма Руссо.

**Abstract:** The article is devoted to the study of the formation of the theory of democracy in the works of the French philosopher-educator Jean Jacques Rousseau. An important role in the study is given to the analysis of the theories of social contract and natural rights, as well as the idea of creating a "free republic" as the main elements of Rousseau's concept of democracy.

**Ключевые слова:** Жан Жак Руссо, идеи общественного развития, теория общественного договора, теория естественных прав, свободная республика, демократия.

**Keywords:** Jean Jacques Rousseau, ideas of social development, theory of social contract, theory of natural rights, free republic, democracy.

Жан Жак Руссо является выдающимся французским философом и политически мыслителем XVIII века. Вся его научная деятельность была связана с разработкой идеологии политического радикализма, как одного из популярных направлений общественной мысли, которое отражает интересы наиболее бедных слоев общества.

Французский философ и просветитель сыграл существенную роль в развитии демократических идеалов, в особенности через собственные теории о народном суверенитете и общественном договоре. Впервые в истории французской философской мысли, он отходил от традиционных монархических и аристократических систем. На основании этого, Жан Жак Руссо утверждал, что истинная власть должна исходить от народа. Данная идея легла в основу современных демократических систем, где источником власти в государстве является народ [3, с. 56].

На всем протяжении своей философской и просветительской деятельности, Жан Жак Руссо настаивал на том, что у каждого человека и гражданина есть естественные права, которые являются неотъемлемыми, и которые может гарантировать и защищать государство. Тем самым, концепция демократизма оказала влияние на формирование прав человека и гражданских свобод, став основой для многих демократических государств, а также предопределило на долгие годы развитие философской и просветительской мысли [1, с. 78].

Все философские и политические идеи Жан Жака Руссо содержатся в его сочинениях и научных трудах. Ярким примером данного факта является создание в 1762 г. трактата «Об общественном договоре, или Принципы политического права», который стал основополагающим в формировании теории общественного развития и договора. Ранее, Жан Жак Руссо поднимает проблему социального и общественного неравенства, которое содержится в трактате 1755 г. под названием «Рассуждение о происхождении и основаниях неравенства между людьми».



Главной заслугой Жан Жака Руссо как европейского просветителя, ученого и философа является то, что он сформировал основополагающие идеи и принципы теории общественного развития. Первостепенное значение в его учении занимает идея о естественном состоянии человека. Как утверждал сам философ, с самого начала существования жизни каждый человек в первоизданном виде был свободным, самодостаточным и миролюбивым. Стремительное развитие цивилизации, капиталистических отношений и как таковой фактор появления частной собственности привели к системному неравенству в мире, конкуренции, при этом разрушив первоначальную природную гармонию. Жан Жак Руссо констатирует, что нарушение природной гармонии оказало огромное влияние на дестабилизацию в международных и геополитических отношениях в мировом масштабе [5, с. 99].

Центральное место в деятельности Жан Жака Руссо занимает разработка теории общественного договора. В ее основе лежал принцип легитимности политической власти, которая должна исходить из согласия народа, а не от божественного правила или силового воздействия верхушки власти или политической элиты на общество. По мнению Жан Жака Руссо, истинная свобода и справедливость в обществе и государстве могут быть достигнуты лишь только через общественный договор, основанный на общей воле всего общества [4, с. 128].

Исходя из теории общественного договора, Жан Жак Руссо выделял концепцию общей воли. Так, согласно данной концепции, истинная воля всего народа будет достигнута лишь только тогда, как общественные интересы будут выше индивидуальных интересов и личной выгоды. Общая воля выражается в отстаивании интересов всего общества, которое существует в государстве.

Следует отметить тот факт, что Жан Жак Руссо был одним из первых французских просветителей, который разработал концепцию идеальной модели политической организации общества. В основе идеальной модели политической организации общества лежала идея создания «свободной республики», в которую входили земледельцы на условиях сохранения частной собственности небольших размеров, при этом ограниченной государственной властью. Кроме этого, принципу «свободной республики» соответствовал принцип государственного регулирования и выравнивания имущественного положения всех граждан [2, с. 201]. Также необходимо учитывать, что учение данного философа основывалось на вере в прямую демократию. Он писал, что народовластие должно быть постоянным, и считал, что только в маленьком государстве всё может решать народ [4, с. 213].

Таким образом, Жан Жак Руссо является одним из родоначальников идей политического радикализма в эпоху Просвещения. В основе его философской и научной деятельности лежала разработка собственной теории общественного развития, которая основывалась на оригинальной трактовке известных в эпоху Просвещения теорий естественных прав человека и общественного договора. Он обосновывает необходимость утверждения народовластия. Исходя из этого, заслуга данного философа заключается в том, что он внес большой вклад в развитие идей демократии и республиканизма.

*Список литературы:*

1. Дворцов А.Т. Жан Жак Руссо. М.: Центрполиграф, 2021. 819 с.
2. Занин С.В. Общественный идеал Жан Жака Руссо и эпоха Просвещения. СПб.: Яуза, 2023. 451 с.
3. Занадворова Т.П. История западной философии. М.: Книга, 2019. 410 с.
4. Руссо Ж.Ж. Трактат «Об общественном договоре, или Принципы политического права». М.: АСТ, 2020. 456 с.
5. Руссо Ж.Ж. Рассуждение о происхождении и основаниях неравенства между людьми. М.: АСТ, 2022. 690 с.

